

**Otto Bock Health Care GmbH**  
**ab April 2018 Ottobock SE & Co. KGaA der Gesellschaft (ohne Konsolidierung von Tochter- oder verbundenen Unternehmen)**

	Umsatz	Jahres- überschuss (1)	Ergebnisabführung / Verlustübernahme	Bilanzsumme	Eigenkapital (2)	EK -% von Bilanzsumme	Finanz- schulden* (3)
2016**	381.569,000	12.247,000	-12.247,000	850.545,000	451.222,000	53,0509%	4,000
2017***	407.739,394	-14.755,035	14.755,035	1.045.848,755	226.418,170	21,6492%	535,000,025
2018****	441.646,498	-18.718,930	0	1.049.309,444	207.699,239	19,7939%	547,404,211
2019*****	452.929,744	3.326,786		1.258.359,962	195.973,074	15,5737%	660,975,528
2020	412.644,154	-20.129,049		1.313.789,121	160.844,025	12,2428%	718,535,433
2021	476.181,352	-849,302		1.424.380,415	144.994,723	10,1795%	757,527,572
2022*****	507.866,466	50.706,402		1.600.288,718	180.701,125	11,2918%	963,465,180
2023*****	595.058,185	32.569,427		1.655.279,481	183.270,552	11,0719%	976,063,515
<b>Total 2016-2023</b>		44.397,298	2.508,035				

**Anmerkungen:**

Anmerkung\* Finanzschulden im Sinne von Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten

Anmerkung\*\* (2016) In 2016 sind keine größeren Auffälligkeiten zu verzeichnen.

Anmerkung\*\*\* (2017)

In 2017 erhöhten sich die Bankverbindlichkeiten um 531.000.000 Euro. Die so gewonnene Liquidität wurde verwendet für:  
a) Finanzierung Ausschüttung an Gesellschafter in Höhe von 224.804.224 Euro (aus den zum 31.12.2016 bestehenden Barmitteln in Höhe von 63.621.000,00 Euro hätte die Ausschüttung auch nicht im Ansatz bestritten werden können). Außerdem: Die hohe Ausschüttung erfolgte trotz Verlust!  
b) Erhöhung der Ausleihungen an verbundene Unternehmen von 65.263.000 Euro (2016) auf 221.862.000 Euro (2017), ergibt eine Veränderung von 156.599.000 Euro  
c) Reduzierung Verbindlichkeiten an verbundene Unternehmen von 356.861.000 Euro (2016) auf 210.341.000 Euro (2017), ergibt eine Veränderung von 146.520.000 Euro

Die augenommenen Bankverbindlichkeiten in Höhe von 531.000.000 Euro sind somit in Höhe von  
+  
224,804,224 € für Ausschüttung  
156,599,000 € Ausleihungen an verbundene Unternehmen  
146,520,000 € Rückzahlung von Verbindlichkeiten gegenüber verbundenen Unternehmen  
527,923,224 € Gesamt

und damit nahezu vollständig aus dem Unternehmen rausgeflossen. Der Kassenbestand und die Guthaben bei Kreditinstituten haben sich daher unwesentlich von 63.621.000 Euro (2016) auf 56.194.881.000 Euro (2017) verändert. Zusammengefasst ist deshalb festzustellen, dass das Unternehmen zum 31.12.2017 über 30.000.000 Euro weniger an Liquidität verfügt als zum 31.12.2016, trotz Aufnahme von neuen Bankverbindlichkeiten in Höhe von 531.000.000 Euro.

Anmerkung\*\*\*\*\* (2022)

Im Jahresüberschuss 2022 sind folgende 2 auffällig Positionen enthalten:  
- Erträge aus Auflösung Rückstellung "Management Performance Plan (MPP)", vgl. Seite 21 letzte Zeile in Höhe von € 22.528,000,00  
- Erträge aus Währungsumrechnungen, vgl. Seite 3 € 58,379,558,00  
Ohne diese ungewöhnlichen Erträge in Höhe von € 80,907,558,00

wäre das operative Ergebnis und das Jahresergebnis negativ.

Anmerkung\*\*\*\*\* (2023)

Im Jahresüberschuss 2023 sind folgende 2 auffällig Positionen enthalten:  
- Erträge aus Auflösung Rückstellung "Management Performance Plan (MPP)", vgl. Seite 21 letzte Zeile in Höhe von € 11,768,000,00  
- Erträge aus Währungsumrechnungen, vgl. Seite 3 € 38,480,724,00  
Ohne diese ungewöhnlichen Erträge in Höhe von € 50,248,724,00

wäre das operative Ergebnis und das Jahresergebnis negativ.